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                                                     Edward   Mróz

                                                     MONSIEUR  VARDON
                                                         
                                                                        W przedwojennym Zakopanem mieszkała dość duża emigracja
                                                          francuska..  Na  Krupówkach mieścił się klub pod nazwą  Circle Fransaise.
                                                          Do Klubu tego należał miły pan w średnim wieku o którym w tajemnicy
                                                          mówiono, że jest to ksiądz, który wystąpił z kościoła po niższych 
                                                          święceniach. Ten właśnie ksiądz został zaangażowany przez moją mamę aby
                                                          udzielać mi lekcji języka francuskiego.
Moja mama, wdowa po adwokacie, prowadziła pensjonat. Wynagrodzeniem dla Monsieur Vardon  były obiady.
Po obiedzie z Monsieur Vardon miałem godzinę konwersacji lub spacer w czasie którego usiłowaliśmy 
rozmawiać  po francusku, jeśli moi koledzy nie wciągnęli  mnie w grę w piłkę.
Gdy padał deszcz, co w Zakopanem nie należy do rzadkości, siedzieliśmy w domu i przeglądali przyniesione
z Circle piękne tygodniki „L'ustracion”. Ja zwracałem uwagę na  wielostronicowe ogłoszenia samochodów
Peugeot lub Citroen  a Monsieur Vardon  przyciągał moją uwagę do reklam mody kobiecej, którą  po 
skończonym celibacie bardzo się interesował.
Po skończeniu szkoły powszechnej mama wysłała mnie do Korpusu Kadetów we Lwowie. Uważała, że 
dorastanie trzynastolatka w atmosferze pensjonatu i ciągłych pokusach  jeżdżenie na nartach zamiast pójścia do 
szkoły było złą alternatywą.  Tak więc pojechałem do Lwowa i do Zakopanego przyjeżdżałem tylko na święta
i  wakacje. Monsieur Vardon witał mnie bardzo serdecznie i tradycyjne wspólne obiady, lekcje i spacery 
wróciły jak dawniej.

1 września 1939 roku wybuchła wojna. Byłem we Lwowie  w Korpusie Kadetów. W połowie września 
zmobilizowano nas , dostaliśmy karabiny i amunicję i wysłano nas na przedmieścia Lwowa, gdzie w dziwnych
okolicznościach ostrzeliwaliśmy  jakiś niemiecki patrol zwiadowczy. 
Gdy 17 września wkroczyła armia czerwona , kadetów wypuszczono do domów. Zabrało mi prawie 2 miesiące
aby wrócić do mojego Zakopanego. Wyspany, najedzony  i wypoczęty, zacząłem rozpytywać się o Monsieur
Vardon. Nasza gosposia Marysia Słodyczka (pochowana w rodzinnym grobie Mrozów w Zakopanem),
opowiedziała  mi dość tajemniczą historię.  Po paru dniach kiedy Francja wypowiedziała wojnę Niemcom,
Monsieur Vardon  znikł z horyzontu.  Któregoś dnia, wyszedł  jakby z kryjówki, nieogolony i głodny.
Na prośbę Marysi porąbał trochę drzewa,  żeby mogła rozpalić kuchenne palenisko (węgiel przywożono dopiero 
na jesieni).   Zjadł swoją ulubioną zupę grzybową ugotowaną na borowikach zbieranych w okolicznym lesie .
Pożegnał się  i poszedł.  Nikt go więcej nigdy nie widział.  Od znajomej sąsiadki (a może nawet  jego 
„girlfriendy” nie był już przecież  w celibacie) dowiedziałem się poufnie, że przeszedł  przez Tatry  na Słowację 
i pewnie dotarł do Francji .     
W zakopiańskim pensjonacie nie było gości. Na półkach leżały czasopisma  z Circle Francaise,  które często
przeglądałem, wspominając moje lekcje z Monsieur Vardon. W drugim roku Niemcy aresztowali moją  matkę
i mnie, po czym skonfiskowali dom i wysiedlili z Zakopanego. Resztę wojny, łącznie z Powstaniem spędziłem
w Warszawie. Gdy wróciłem po wojnie do Zakopanego, po Monsieur Vardon nie było ani słuchu ani śladu.
Nawet jego dawni znajomi nic o nim nie wiedzieli chociażby tyle, że przeżył wojnę.
                            ******************************************
Wyemigrowaliśmy  do Ameryki w latach sześćdziesiątych.
W roku 1984 spędzaliśmy wakacje  we Francji.  Wynajętym samochodem zrobiliśmy „Tour de France”.
Trasa wiodła z Paryża , przez Niceę, Louvre, wybrzeże Atlantyku  aż do Cherbourga. Nie mogłem się doczekać
dotarcia  do tego portu, bo wiele o nim słyszałem.  Monsieur Vardon opowiadał mi często, że jego rodzina miała
na głównej ulicy Cherbourga sklep jubilerski.  Wskutek działań wojennych w czasie Inwazji w 1944 roku 
miasto było prawie doszczętnie zniszczone.
Następnego dnia po przyjeździe poszedłem do magistratu , czyli tzw. Hotel de Ville.   W nie dużym biurze
siedziało parę urzędniczek, pilnie coś robiąc. Moim niezłym francuskim (dzięki mojemu nauczycielowi, sic!) 
wytłumaczyłem, że poszukuję mojego nauczyciela, który przed wojną mieszkał w Polsce.      c/d na  stronie  3-ciej.
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POSZUKIWANIE  TEJEMNICZEGO FRANCUZA.   KORPUS KADETÓW
                                                                                                                                (dalszy  ciąg  artykułu dr. Z.Mróz  z poprzedniej strony)
Podałem wszystkie informacje, które o nim miałem. Zrobiła się  sensacja. Amerykanin polskiego pochodzenia
poszukuje swojego francuskiego nauczyciela  w przedwojennej Polsce !
Przez dwa  następne  dni przychodziłem do zarządu miasta, gdzie zdawało się, że zawieszono wszelką inną 
działalność i wszyscy szukali Monsieur Vardon.  W rezultacie  po przeszukaniu wszystkiej dokumentacji,
łącznie z rejestrem wyborców, poległych i zmarłych  w  Cherbourgu i prawie całej Normandii człowiek o 
nazwisku Andre  Vardon (przypomniałem sobie jego drugie imię, którego nie używał) nigdy nie istniał.
Czyżby to był jakiś pseudonim kogoś, który miał jakąś misję  w Polsce ?  Zakopane mogło być świetnym 
punktem obserwacyjnym. Przyjeżdżała  tu elita przedwojennej Polski: rząd,wysocy wojskowi, członkowie 
korpusu dyplomatycznego.
Różni szpiedzy czy donosiciele, mieli pełne ręce roboty.
Czy byłeś jakimś szpiegiem, uchodźcą politycznym ?
Non Maitre ! (bo tak go nazywałem) .Kim byłeś?
A może to ja poległem na Omaha Beach a Ty przeżyłeś wojnę i popijając wino siedzisz na patio w Kalifornii ?
                                                                                                                               
                                                                                          Zbigniew Mróz  (autor powyższego artykułu) 

                                                ********************************
POGRZEBY I MIEJSCA POCHÓWKÓW Z PRZESZKODAMI
                         Miesiąc listopad jest okresem wspomnień o zmarłych (Wszystkich Świętych, Zaduszki, wypominki
jako nieustająca pamięć o zmarłych)  Np.w Martinez  są odczytywane wypominki przez wszystkie niedziele  listo-
pada. W wypominkach modlimy się o spokój  zmarłej osoby czyli niech spoczywają  w pokoju wiecznym.  
Tymczasem tak nie bywa, czego dowodem są poniższe przykłady choćby tylko kilku wielkich  i znanych Polaków.  
                          Zmarły trzy lata temu ksiądz JanTwardowski, popularny kaznodzieja i poeta, przed swoją 
śmiercią, wyraził wolę pochowania go na Powązkach w Warszawie. Nawet wykupił tam dwa lata przed śmiercią 
miejsce obok swoich rodziców. Tymczasem prymas Polski Józef Glemp zdecydował, że ks. Jan Twardowski 
zostanie pochowany w budowanej w Warszawie Świątyni Opatrzności. Trumna ks. Jana wylądowała na wielkim 

 3



                               Pogrzeby i  miejsca  pochówków z przeszkodami.   (ciąg dalszy  ze  strony 3-ciej)
                                
                               placu budowy, jakim jest  Świątynia Opatrzności. Jak wiemy budowa tej świątyni wlecze się
                               ślamazarnie od lat. Brak dziesiątek milionów złotych na kontynuacje budowy.
                               „ Ks.Twardowski przyciągnie tłumy ludzi. Świątynia bardzo potrzebuje takiego magnesu,  ze
                              względów finansowych i prestiżowych” - powiedział jeden z księży z diecezji warszawskiej.
                     „Wiadomo, że nic tak ożywczo nie działa na budowę kościoła  jak relikwie kogoś uwielbianego
                       przez ludzi. Ksiądz Twardowski, jest do tego idealny”-pisała Gazeta Wyborcza.   
                       Ks. Twardowski został więc pochowany w nowym narodowym panteonie wbrew swojej woli .
                       Odwrotny kłopot wystąpił w 2004 r. kiedy umarł Czesław Miłosz, głośny poeta , ambasador,
profesor na Berkeley, laureat Nagrody Nobla.  Część narodowej prawicy sprzeciwiła się złożeniu ciała poety 
w krypcie paulińskiego klasztoru na Skałce, który w cmentarnej hierarchii niewiele ustępuje Wawelowi. 
Miłoszowi wypominano między innymi młodzieńcze zaangażowanie w komunizm i krytykę rodaków.  
Paulini stanęli jednak murem za poetą. Trumnę po mszy żałobnej  w Bazylice Mariackiej przewieziono w 
kondukcie żałobnym na Skałkę. Po drodze – na trasie – zgromadzone tłumy, jedne - żegnały zmarłego, inne zaś 
głośno protestowały przeciw tej decyzji. Słowem przepychanka. Przed  kryptą zawisło „świadectwo moralności” 
wystawione zmarłemu przez spowiednika, który – w świetle prawa kościelnego – nie może przecież kłamać.
Podobną historię przeżył prawie sto  lat wcześniej inny głośny poeta  Stanisław Wyspiański, dramaturg, 
reformator teatru, malarz i grafik, najwybitniejszy poeta Młodej Polski, profesor ASP w Krakowie, w swoich 
dramatach  podejmował  zagadnienie wyzwolenia narodowego (Wesele, Wyzwolenie, Noc  listopadowa.... oraz
„Klątwy”) , zarówno ze względu na swą twórczość, jak i na perypetie życia osobistego do ulubieńców  Kościoła
nie należał a nawet z ambony i gazet katolickich Kościół  krytykował jego „wybryki” życiowe, to jednak po 
jego śmierci – ksiądz Jan Wawelski wystawił mu na łamach krakowskiego „Czasu” - „świadectwo moralności”.
Kościół z trudem dał się przekonać do pochowania go w panteonie zasłużonych Polaków na Skałce.
Oto następny przykład  konfliktu Kościoła z poetą wielkiego formatu jakim był Juliusz  Słowacki.
Słowacki zmarł na emigracji i pierwotnie pochowany został na paryskim  Montmartre. Wielu Polaków uważało,
że jakby nie patrzeć na złe stosunki między Mickiewiczem a Słowackim za ich życia, powinni jednak spocząć
obok siebie na Wawelu. Kiedy w 1909 r. podjęto próbę sprowadzenia prochów  poety do Polski, zaprotestował 
stanowczo Kościół katolicki ustami metropolity krakowskiego kardynała  Jana Puzyny.  Przyczyną były liczne 
słowa poety  pod adresem  papiestwa i Kościoła zawarte w twórczości wieszcza. Przeciw stanowisku Kościoła 
ostro zaprotestowała akademicka młodzież. Powstał więc projekt pochowania Słowackiego na Skałce, co jednak
wywołało lawinę protestów. Stanowczo zaprotestował poeta Lucjan Rydel, który twierdził „dla kogoś takiego 
jak Słowacki  w przedpokoju narodowej sławy miejsca nie ma”. Henryk Sienkiewicz autor „Trylogii” mówił:
„jeśli nie ma mowy o pogrzebie na Wawelu, trzeba zdobyć się  na śmiałą myśl i sprowadzić zwłoki Słowackiego
i  pochować je na jednym ze szczytów  tatrzańskich”. Ostro temu zaprotestował Stanisław Witkiewicz, mieszka-
niec Zakopanego, który uważa, że grobowiec na szczycie będzie zaśmiecany przez wycieczkowiczów. Lepsza 
będzie jakaś dolina tatrzańska. Spór przerwał dopiero Józef Piłsudski, który jako naczelnik państwa stanowczo
nakazał pochowania Słowackiego na Wawelu. Dzisiaj Kościół chętnie pochowałby Słowackiego na Skałce, ale
niegdyś bardzo oponował. Awantury z pochówkami nie uniknął sam Józef  Piłsudski,  który zmarł osiem lat  po
umieszczeniu szczątków Słowackiego na Wawelu. Kościół stanowczo sprzeciwił się pochówkowi Naczelnika
w katedrze. Rozpoczęła się awantura określana  w historii tego okresu jako „konflikt wawelski”. Ostatecznie
rozmowy Bolesława Wieniawy-Długoszewskiego, adiutanta  Marszałka, z metropolitą krakowskim Adamem
Sapiehą całą sprawę  zakończyły.   18 maja 1935 r. odbyła się gigantyczna wzruszająca uroczystość – naród
odprowadzał Komendanta w ostatnią drogę.    Piłsudski spoczął na Wawelu. Jednak ... nie w całości, gdyż mózg
oddano do badań  naukowych, a serce -  do mauzoleum Matki i Serca Syna na wileńskiej Rossie.
I  o ile serce Marszałka znalazło na Rossie względny spokój, o tyle reszta pochowana  w Katedrze Wawelskiej
niezupełnie. Dwa lata po pogrzebie znów wybuchła awantura.  Arcybiskup Sapieha  postanowił Piłsudskiego 
przenieść  z Krypty świętego Leonarda - pod Wieżę Srebrnych Dzwonów. Powodem były ponoć tłumy oddające
hołd Marszałkowi, ale bez uszanowania powagi katedry.  Podobno młodzież załatwiała swe potrzeby po kątach i 
w świątyni śmierdziało a lekarze wojskowi dokonywali zbyt często poprawek  na  źle zabalsamowanych    zwło- 
kach Marszałka. Wybuchł skandal i jak Polska długa i szeroka podniosły się głosy sprzeciwu.
Dalszy ciąg tych interesujących opowieści w grudniowej Gazetce. Będzie tam mowa i o innych pogrzebach.  
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WYDARZENIA  POLONIJNE  - KALENDARZ  IMPREZ

7  listopada  2009      BAL  BARBÓRKOWY organizowany przez  Szkołę Polska  im Jana Pawła II
                                   w Walnut Creek. Odbyła się  bardzo udana zabawa taneczna . Obecnych było
                                   150 osób. Dotarły do mnie bardzo pochlebne informacje na temat tej zabawy .
14 listopada  2009      ZABAWA  ANDRZEJKOWA organizowana przez Ośrodek Harcerski
                                   w  Union City który zaprasza na tradycyjny wieczór wróżb, lanie 
                                   wosku i dobrej muzyki,która prowadzi Pan Zdzichu.
                                   Początek zabawy od godz. 9-tej  do 2-giej rano.
14 listopada  2009      Polsko Amerykański Klub Inżynierów  organizuje
                                   Annual  Gala Dinner (Doroczny Bankiet w listopadzie)
                                   w Crown Plaza Hotel w San Jose.    
21 listopada  2009     ANDRZEJKI & KATARZYNKI  zabawa taneczna połączona z atrakcjami lania wosku
                                   w Domu Polskim  San Francisco. Muzykę  poprowadzi  DJ – Kuba. Tańce od 8-mej pm.
                                  do 1-szej am.  Wstęp $ 10, przy drzwiach $ 15.  
                                  Wszyscy o imieniu  Andrzej i Katarzyna wstęp wolny.
20 grudnia    2009     Do tego terminu przyjmowane są zgłoszenia na kandydatkę MISS  POLISH AMERICAN
                                  Dużo wartościowych nagród. Miss dostanie koronę,szarfę i kwiaty. Jej zdjęcie ukaże się na
                                  okładkach magazynów. Dziewczęta, które mają ciekawa urodę mogą mieć kontakt z agen-
                                  cjami modelek .Info. 847 – 925 – 8672;  www.misspolishamerican.com
31 grudnia  2009       ZABAWA SYLWESTROWA  w nowo zmodernizowanym Ośrodku EBPAA w Martinez
                                  w dużej sali reprezentacyjnej. Zimny bufet oraz obiad jest wliczony w cenę biletu . 
                                  Ilość miejsc ograniczona. Kontakt i rezerwacja (925) 759-5872 Ryszard  Mleczko     
31 grudnia  2009       ZABAWY SYLWESTROWE  odbędą się również  prawdopodobnie w San Francisco,
                                  Union City i San Jose. Doszły mnie słuchy, iż  Sylwester w Alamo (w Klubie Kobiet)     
                                  organizują ”Łowiczanie”. Informacja nie potwierdzona oficjalnie.
W programie  POCKET  OPERA  w San Francisco,  na sezon 2010 r.   znajduje się  „Halka”  -Moniuszki
                       27-28 marzec 2010 (sobota , niedziela) opera wystawiona będzie w Legion of Honor, o 7:30 PM
                       3 kwietnia 2010  (sobota)  Halka wystawiona będzie w Julia Morgan Theater.
W programie  na  2011 r. (czerwiec, lipiec) Opera w San Francisco planuje wystawić  Pierścień Nibelunga 
                       z muzyką   Richarda Wagnera . Bilety można kupować  Opera Box Office (415) 864 – 3330
                       Informacje te otrzymałem od Państwa Walentyny i Mariona Grochowskich z Walnut Creek.
                       W programie tej opery występuje Gerd  Grochowski, bez wzmianki, że jest Polakiem (raczej       
                       Niemcem) chociaż nosi polskie nazwisko. 
                                        *********************************************************
ŻYCZYMY  ZDROWIA

                    Pani  Halinie Butler, która uległa wypadkowi samochodowemu -  życzę dalszego zdrowia. 
Wypadek groźny, ale dzięki poduszkom powietrznym  wyszła z wypadku tylko z siniakami na ciele.
                    Mariannie Pytlak  z Concord   życzę zdrowia i pogody ducha.  Pani Marianna ma pewne
                     problemy z chodzeniem. Mam nadzieję, iż obecny stan jest przejściowy. 
                                      **********************************************************      
Aneks  do Kalendarza Historycznego

11 listopada 1918r.nastąpiło przekazanie przez Radę Regencyjną władzy nad podległym jej wojskiem Józefowi . 
                              Piłsudskiemu. Dzień ten uznawany jest za moment  odzyskania przez Polskę niepodległości.
1 listopada 1993 r powstała Unia Europejska,  związek części państw  leżących w Europie.Członkami założy-
                              cielami UE byli; Belgia, Dania, Francja, Grecja, Hiszpania, Holandia, Irlandia, Luksemburg,
                             Niemcy, Portugalia, Włochy, Wielka Brytania, Austria, Finlandia i Szwecja.. Celem UE jest
                             utworzenie  unii gospodarczej, monetarnej, politycznej oraz wspólnego obywatelstwa.
23 listopada 1989r,Sejm zlikwidował ORMO, - Ochotniczą Rezerwę Milicji Obywatelskiej,powołaną z inicja-   
                             tywy PPR w 1946 r. w celu utrzymania spokoju i porządku publicznego, razem z MO.
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SYLWETKI  ZNANYCH OSOBISTOŚCI
                   George Bernard Shaw (zmarł 2.XI.1950. ur. 1856 r,) irlandzki dramaturg, prozaik Shaw jest 
laureatem Nagrody Nobla w dziedzinie literatury za rok 1925, którą –  jak uzasadnił komitet noblowski – otrzy-
mał za twórczość naznaczoną idealizmem i humanizmem oraz za przenikliwą satyrę, która często łączy się z 
wyjątkowym pięknem poetyckim  Jest także zdobywcą  Oscara w 1938 r. za scenariusz do filmu „Pigmalion”.
                         Zbigniew Cybulski  (ur.3.XI.1927) jeden z najwybitniejszych polskich aktorów filmowych. 
Ukończył Państwową Wyższą  Szkołę Artystyczną w Krakowie .Z Bogumiłem Kobielą założył Teatrzyk Bim-
Bom. Tak naprawdę jego wielka kariera zaczęła się od roli Maćka Chełmickiego w filmie Andrzeja Wajdy 
„Popiół i Diament”. Dzięki temu filmowi stał się jednocześnie wzorem bohatera  i symbolem gwiazdora, który 
niemal całemu pokoleniu polskiej młodzieży narzucił dżinsy i ciemne okulary. Cybulski wystąpił w sumie w 35 
filmach fabularnych 10 sztukach teatralnych i 9 spektaklach telewizyjnych. 8 stycznia 1967 r. zginął tragicznie
poślizgnął się wpadając pod pociąg ruszający z wrocławskiego dworca do Warszawy.
                         Ignacy Jan Paderewski  (ur.6.XI,1860) polski pianista, kompozytor i polityk. W wieku 16 lat 
odbywa podróż  koncertową po prowincjonalnych miastach Rosji i Polski. W latach 1891-92 koncertował w 
Stanach Zjednoczonych, szybko zdobywając sławę jednego z najwybitniejszych pianistów świata. W 1913 r.
osiedlił się w USA. Komponuje wiele utworów m.inn. słynny Menuet G-dur na fortepian i Fantazję polską na
fortepian i orkiestrę. Działalność polityczną rozpoczął przed I wojną światową, podejmując działania  na rzecz 
odzyskania niepodległości . W 1910 r. ufundował w Krakowie „Pomnik Grunwaldzki”. W 1918 r. wrócił do 
kraju, gdzie po roku zostaje wybrany na premiera i ministra spraw zagranicznych.  Jako przedstawiciel Polski
podpisał  w 1919 r. wersalski traktat pokojowy.  Od 1940 r. przewodniczył  Radzie Narodowej w Londynie.
Zmarł  w USA w 1941 r.  Pierwotnie pochowano go na Narodowym Cmentarzu w Arlington w pobliżu
Waszyngtonu. 29 września 1992 r. trumnę z jego prochami sprowadzono do Polski, gdzie spoczęła w podzie-
miach archikatedry św. Jana w Warszawie. Pośmiertnie odznaczony został orderem wojennym Virtuti Militari.
                        Maria Skłodowska-Curie (ur.7.XI.1867 w Warszawie)  fizyczka i chemiczka, narodowości 
polskiej, chociaż większość życia spędziła we Francji. Posiadała obywatelstwo polskie i francuskie. We Francji
rozwinęła swoją pracę naukową . Do niej i jej męża Piotra Curie należą największe dokonania : opracowanie 
teorii promieniotwórczości technik rozdzielania izotopów promieniotwórczych oraz odkrycie dwóch nowych 
pierwiastków radu i polonu. Po śmierci męża, została kierownikiem katedry fizyki na Sorbonie i kierowała
Instytutem Radowego w Paryżu (zbudowanym z  jej inicjatywy); przyczyniła się do rozwoju badań nad 
promieniowaniem w Polsce (budowa Instytutu Radowego  Warszawie). Pod jej osobistym kierunkiem 
prowadzono też pierwsze w świecie badania nad  leczeniem raka za pomocą  promieniotwórczości. Dwukrotnie 
wyróżniona Nagrodą Nobla za osiągnięcia naukowe, po raz pierwszy w 1903 z fizyki wraz z mężem i Henrim 
Becquerelem za badania  nad odkrytym  przez  Henriego Becquerela zjawiskiem promieniotwórczości , po raz 
drugi w 1911 z chemii za wydzielenie czystego radu.
Do dziś pozostaje jedyną kobietą , która tę nagrodę otrzymała dwukrotnie. Zmarła 4 lipca 1934 r. w Passy.
                          Adam Mickiewicz (ur.1798 r. zmarł 25 XI.1855 r. w Stambule, prawdopodobnie na cholerę), 
najwybitniejszy polski poeta. Czołowy twórca romantyzmu. W „Odzie do młodości” zawarł wizję odnowy 
starego, zmurszałego świata  przez solidarny wysiłek młodych. Oschłemu racjonalizmowi przeciwstawił czucie i 
wiarę mogące objawić niedostępną dla rozumu duchową naturę świata. Spełnieniem tego programu poetyckiego
był zwrot do wyobraźni i wierzeń ludu jako źródła prawdziwej poezji („Ballady i romanse”, „Dziady”).
Jednym z najważniejszych dzieł Mickiewicza  jest „Pan Tadeusz”, w którym zawarł wizję ginącego świata  
szlacheckiego, przepojoną liryzmem i tęsknotą za krajem lat dziecinnych . Twórczość Mickiewicza wywarła 
ogromny wpływ na rozwój literatury polskiej, a także innych literatur słowiańskich.
 
Ograniczona  ilość miejsca  zmusza  mnie z rozbudowanej wersji  listopadowych  rocznic „ głośnych  sylwetek”. 
Leopold  Okulicki (ur12.XI.1898),generał, ostatni komendant główny Armii Krajowej, aresztowany NKWD 
Małgorzata Niezabitowska  (ur25.XI.1948)dziennikarka, prawnik, rzecznik prasowy rządu Mazowieckiego, 
oskarżona o współprace z Sbjako tajny współpracownik. Fiodor Dostojewski (ur.11.XI.1821) jeden z najwa-
żniejszych pisarzy literatury rosyjskiej i światowej, autor „Zbrodni i kary”.  Herman Cortes  - hiszpański
konkwistador, wszedł (8.XI.1519) bez walki do stolicy państwa Azteków, podbijając podstępem całe imperium.
Aldous Huxley (zm.23.XI.1963) angielski pisarz, propagator środków psychodelicznych(LSD-25, meskaliny)
Jan Ciszewski (zm.12.XI.1982) komentator sportowy,dziennikarz.W młodości uprawiał żużel,uległ wypadkowi. 
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LISTY   DO  REDAKCJI

Witam i pozdrawiam, kłania się ks. Bogdan  Trzópek  z Peru....przesyłam liścik do i pozdrowienia od   Świętej
Tereski ... kiedyś może... prześle jakieś  zdjęcia.       
Drugi list od ks. Bogdana:  
           Hi Witam i o zdrowie pytam. U mnie  OK
Ks. Krzyś Gabryś pojechał  do Polski na wakacje   ... także sam zaganiam na hektarach.
W sobotę np. 4 fiesty... 26 chrztów...ślub...Msza o zdrowie... Wczoraj na Odpuście w Huancayo  św. Marii
Vianeya... patrona Proboszczów i Spowiedników... było pięknie.... Ks Antek  Lichoń z PL przywiózł różne
sprzęty liturgiczne i tak powoli lub szybko....   alleluja i do przodu jak mówi  O.Rydzyk
Pozdrowionka z Bogiem  Bogush pe  (x Bogdan Trzópek = Matias) 
Dziękuję za pamięć.
                                       ---------------------------------------------------------------------
Szanowny Panie Gabrielu
          Serdecznie dziękuję za wspaniałe  Pana  czasopisma. Wszystko czytam od początku do końca  z wielkim
zainteresowaniem.  Życzę Panu na długie lata  tej owocnej pracy.
                                                   Stała czytelniczka  --  Gienia  Brodzewska   Concord.

Dziękuję Pani Gieni za miłe słowa , które brzmią jak komplementy.  Cieszę się, że Nasza Gazetka w którą 
wkładam wiele pracy jest doceniana i czytana z zainteresowaniem.
Panią Gienię cenie również za bezinteresowność i zaangażowanie w pracę społeczną. Przez kilkanaście 
ostatnich lat  przygotowywała ciasta i inne potrawy na pikniki organizowane przez EBPAA – bezpłatnie.
                                     ________________________________________________ 
Gabrielu !
                  Dziękujemy za comiesięczną Gazetkę, dzięki której mamy choć taki kontakt ze wspaniałą
Californią.      Grażynka Nocuń i Tadeusz Nęcek -  Kraków, Polska .
 
Miło mi. Dziękuję.

                     STOPKA REDAKCYJNA

                    Nasza Gazetka jest niezależnym miesięcznikiem 
      kulturalno-społecznym, ukazującym się na terenie 
      Bay–Area San Francisco. Gazetka jest finansowana 
      z dotacji otrzymywanych od Czytelników i skromnych 
      oszczędności redaktora. Gazetka rozprowadzana jest  
      tylko drogą pocztową. Uwagi i listy proszę kierować 
      na adres:     Gabriel Michta 

              2221 L Street,  Apt. A , 
              Antioch, CA. 94509   
              e-mail:  g.michta@yahoo.pl 

                                   Dziękuję wszystkim, którzy pamiętali 
                                         o prenumeracie Gazetki.
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K  ALENDARZ    W  YDARZEŃ    H  ISTORYCZNYCH  
LISTOPAD

 1. XI. 1918 Powstał  Związek Harcerstwa Polskiego  - w skrócie ZHP
                           1. XI. 1993 Powstała Unia Europejska, związek państw leżących wEuropie
                               Założycielami UE  było 15 państw. Polska przystąpiła do UE  - 1 maja 2004 r.                
                   3. XI. 1954    W Japonii odbyła się premiera filmu o Godzilli,  monstrualnym potworze

przypominającym dinozaura..Godzilla zdobyła wielką karierę .Nakręcono z nią 30 filmów.       
3. XI. 1957 ZSRR  wystrzelił sztucznego satelitę Sputnik 2  z psem  Łajką na pokładzie.
6. XI. 1846 Wolne Miasto Kraków  zostało włączone do Królestwa Galicji i Lodomerii. Nazwa : Galicja i

Lodomeria są  ziemiami polskimi pod zaborem austriackim(dawne księstwa halickie i włodzim.)
6. XI. 1989 Podczas plenum KC PZPR stwierdzono, że komunizm w tej formie poniósł  klęskę.
7. XI. 1928  W czasie wielkiego kryzysu w USA Herbert Hoover  został  wybrany na prezydenta Stanów 
               Zjednoczonych, który częściowo rozruszał gospodarkę, m.in.budując tamę na rzece Kolorado
7. XI. 1917    Krążownik „Aurora” oddał strzał, co było sygnałem do rozpoczęcia rewolucji październikowej
9. XI. 1989 Rozpoczęło się burzenie muru berlińskiego,  oddzielającego w Berlinie Wschód od Zachodu .
11.XI.1889 Waszyngton stał się oficjalnie 42 stanem USA. Nazwa pochodzi od nazwiska prezydenta USA.
11.XI.1918 Przekazanie przez Radę Regencyjną władzy nad podległym jej wojskiem Józefowi Piłsudskiemu
12.XI.1989 W Krzyżowej odprawiono Mszę Pojednania  w której udział wzięli  premier Polski  - Tadeusz 

Mazowiecki  i  kanclerz  Niemiec - Helmut Kohl.
13.XI.1924 Władysław Reymont otrzymał Nagrodę Nobla  za powieść „Chłopi”.
13.XI.1989 Lech Wałęsa złożył wizytę w Stanach Zjednoczonych . Jako trzeci w historii  cudzoziemiec

wygłosił  przemówienie  w Kongresie USA.
16.XI.1989 W Warszawie  rozpoczął  się  demontaż pomnika Feliksa Dzierżyńskiego .
16.XI.1848 W Londynie odbył się ostatni publiczny koncert  Fryderyka Chopina.
17.XI.1869 Otwarto Kanał Sueski
18.XI.1965 List biskupów polskich do episkopatu niemieckiego o wzajemnym wybaczaniu krzywd.
19.XI.1969 Astronauci  misji Apollo 12 stanęli na powierzchni Księżyca.   
20.XI.1900 We wsi Bronowice odbył się ślub poety Lucjana Rydla  i Jadwigi  Mikołajczykówny , który

stał się tematem dramatu Stanisława Wyspiańskiego pod tytułem „Wesele”
21.XI.1920 IRA (tajna organizacja wojskowa Irlandii, działająca  na  rzecz  przyłączenia Irlandii Pł. do

Wolnego Państwa Irlandii) wykonała egzekucję na 14 agentach  tajnej służby brytyjskiej.
22.XI.2005 Angela Merkel została pierwszą  w historii kobietą  zaprzysiężoną  na kanclerza Niemiec.
23.XI.1989 Sejm zlikwidował Urząd do spraw Wyznań i Ochotniczą Rezerwę Milicji ObywatelskiejORMO
27.XI.1895 Alfred Nobel ustanowił Nagrodę Nobla.   Nobel – szwedzki chemik i przemysłowiec, wynalazca

dynamitu (1866 r).Po wielkim wzbogaceniu się na środkach wybuchowych, miał wyrzuty  
sumienia, że dynamit może przysłużyć się także wielu nieszczęściom, postanowił przeznaczyć
swój wielki kapitał na nagrody dla ludzi, których wynalazki służą ogólnemu dobru.

28.XI.1994 Norwegia odrzuciła w referendum możliwość wstąpienia do  Unii Europejskiej   
28.XI.1943 Rozpoczęła się trwająca do1grudnia konferencja Wielkiej Trójki w Teheranie. USA ,Wielkiej

Brytanii i ZSRR (F.D.Roosevelt, W.Churchill, J.Stalin) w sprawie dalszych działań wojennych, 
powojennej współpracy, gwarancji niepodległości Iranu oraz  przyszłych granic Polski .

29.XI.1975 Bill Gates i Paul Allen założyli firmę Microsoft. B.Gates jest teraz jednym z najbogatszym ludzi.
29.XI.1830 Wybuch Powstania Listopadowego przeciw Rosji.Po klęsce powstania, Rosja zniosła odrębność

 państwową Królestwa  Polskiego.
30.XI.1808 Bitwa pod Samosierrą , szarża szwoleżerów  polskich pod wodzą  Kozietulskiego otworzyło 

Napoleonowi drogę do Madrytu.
                         30.XI.1988        Odbyła się słynna debata telewizyjna  między przew.”Solidarność” 
                                Lechem Wałęsą  a  przewodniczącym państwowyc Związków Zawodowych 
                                Alfreda Miodowicza. Wałęsa wypadł w niej wspaniale, Miodowicz – słabo.
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